



Троица

ФОТОИСТОРИЯ

Кладбище на окраине Бийска. Православная Троица отмечает наступление весны и расцвет природы. За праздником начинаются летние будни. Люди приводят в порядок дома и кладбища. Память об умерших становится частью повседневных забот.

Святая Троица. Литургия в Покровской церкви. В Троицу проводится общая заупокойная служба. Согласно канону, любое молитвенное прошение — благо. Молитва как память об усопших — право человека и долг.



В воскресенье, на пятидесятый день от Пасхи, православная церковь отмечает день Святой Троицы.

Согласно традиции, на десятый день после Вознесения Христа, в день Пятидесятницы, посвящённый обретению десяти заповедей на горе Синай, Дух Святой снизошёл на апостолов. Таинство Святой Троицы было явлено в Святом Духе, исходящем от Бога-Отца по обещанию Бога-Сына. Троица стала одним из центральных догматов, установленных церковью в первые века христианства.

Столетия проходили в духовных исканиях и церковных диспутах, а Троица обретала черты народного праздника. На Руси он утвердился при преподобном Сергии Радонежском, избравшим своим служением Троицу, чтобы созерцанием её «побеждался страх ненавистной розни мира сего».

В XIV–XVI вв. в русских землях Троица слилась с древними праздниками весеннего обновления мира и почитания предков.

Праздник этот, отмечавшийся как «именины земли», называли Зелёной неделей. В славянской и русской традиции появление зелени знаменовало возрождение природы, когда всё вокруг наполнялось животворящей силой. Растения на рубеже весны и лета обретали чудесные свойства — помогали открывать клады, понимать язык птиц и животных, исцеляли от болезней. В Зелёную неделю смерть отступала от людей.

И по сей день в наших городах и сёлах прихожане выстаивают службы с букетиками ранних цветов и ветками берёзы. В старину количество веточек



Катя Богданова, студентка Бийского педагогического университета, в день Святой Троицы на крыльце Покровской церкви. Катя — прихожанка Покровской церкви. Она выросла возле храма. Окна её дома обращены на его купола.

Служба в Покровской церкви. По традиции, на Троицу пол в храме устилают свежескошенной травой, иконы украшают берёзовыми ветками; священники облачаются в одеяния зелёного, белого и золотого цветов, напоминающих о животворящей силе Святого Духа.

Троица

Фотоистория



в руке соответствовало числу грехов, нужно было плакать над ними, чтобы окропить каждый листок. Слезы означали дождь. Считалось, что после этого летом не будет засухи. Простодушная прагматика народной веры превращала зелень, освящённую церковной службой, в средство защиты от бед и горестей. В весенний праздник люди обретали надежду. На Троицу девушки плели венки и гадали на замужество. Сегодня венки и хороводы стали частью фольклорных праздников. Венки завивают пожилые женщины. Бросая венков в реку, старухи иногда примечают: поплыл — ещё год проживёшь, потонул — дожждаться бы следующей Троицы. Как бы кто не понимал значение этого дня, Троица остаётся праздником преодоления небытия.



После службы в Покровской церкви.
Покровский храм не завершён.
Службы проходят в здании воскресной школы.
Православная Троица в 2010 г. пришлось на 23 мая.
Поминование усопших соединилось с памятью о войне.

У бабы Мани здесь вся родня лежит.
Сын привёз её на кладбище в полдень.
Могилу за могилой старушка обходит свою родню.
Вспоминает, где кто лежит. Когда ещё придется их навестить.





На старом кладбище.
На Троицу живые навещают умерших:
«Кто у вас тут? – Тесть с тещей, Царство
им небесное. Вот пришли попроведовать».

Троица

Фотоистория

Цыган дядя Миша у могилы сына. В цыганском квартале нового кладбища на могильных плитах много молодых лиц. Цыгане носят кресты, но в церковь ходят редко. Настоящая их вера – в души предков. На Троицу на цыганских могилах накрывают поминальные столы.





Новое кладбище в Бийске. В дни Троицы с началом лета живые вспоминают ушедших. Переживают за разрушенные памятники и поверженные кресты; восстанавливают могилы, пытаются сохранять память и семью.

Троицкому воскресенью предшествует Троицкий четверг и Троицкая родительская суббота, связанные с поминовением ушедших. А в понедельник наступает Духов день. Отложив хозяйственные дела и весенние огородные заботы, люди приходят на могилы, чтобы убрать и украсить их.

По стародавним законам, в дни весеннего перехода будто бы открываются недра земли, исчезает грань между живыми и мёртвыми, прошлым и настоящим.

И хотя осознаётся людьми опасность, связанная с пребыванием на земле душ предков, остаётся неистребимая вера в чудо.

По традиции, на Троицу молятся за «безродных и безымянных». Негласно поминают самоубийц и неприкаянных грешников. Поминают всех усопших. В эти дни живые приходят к умершим родственникам, чтобы разделить с ними угощение. Просят прощения за то, что не уберегли и не сохранили. В бесхитростных поминальных ритуалах российских кладбищ христианская догматика, опрокинутая в житейские горести, обретает истинный смысл. Память и любовь освобождают от вины живых и греха несправедливой смерти усопших. Троицкая молитва об упокоении, в том числе и «во аде держимых», даёт силы живым.

Обходя могилы стариков, родителей, супругов и детей, вспоминая близких, люди восстанавливают прерванные семейные связи. За чередой крестов и памятников выстраивается череда поколений, позволяющая забыть об одиночестве. Именно сила родственных связей преодолевает небытие. На короткое время, когда, согласно канону, Дух Святой нисходит на землю, чтобы наполнить жизнью всё сущее, соединяются вместе ушедшие и оставшиеся. Российская Троица, преломлённая через человеческие судьбы, превращается в триединство жизни, смерти и надежды — прошлого, настоящего и будущего.

Фото Валерия Кламма,
текст Ирины Октябрьской,
Бийск – Новосибирск,
май 2010.